

**ОСОБЕННОСТИ СТИМУЛИРОВАНИЯ И РЕАЛИЗАЦИИ
ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Грейбо К. В.

Белорусский национальный технический университет

Аннотация. В данной статье рассматривается развитие инвестиционной деятельности, стимулирование и реализация инвестиционных проектов в Республике Беларусь.

Ключевые слова: инвестиции, проект, стимулирование, развитие, анализ, законодательство.

В Беларуси постоянно ведется работа по улучшению условий инвестирования. В 2024 году инвестиционные процессы развиваются в больших масштабах и направлены на рост экономического потенциала страны. В данной статье рассматриваются какие методы стимулирования инвестиционных проектов появились в 2024 и к чему это приведет, а также как их развитие повлияет на Республику Беларусь [1].

Основные формы и принципы развития и использования инвестиций определены законодательством, а именно Законом Республики Беларусь «Об инвестициях». Следуя этому закону, инвестиции в Республике Беларусь, осуществление и использование инвестиционной программы основывается на следующем перечне принципов:

- инвесторы и государство, а также должностные лица и органы действуют исключительно в рамках Конституции и иных законодательных актов;
- равенством перед законодательством пользуются все инвесторы, без опаски дискриминации в государстве;

– инвестиции осуществляются инвесторами разумно, приоритетно и качественно, без ущемления прав иных лиц, защищённых законом или в иных формах, а также без причинения вреда исторической, природной и культурной ценностям;

– за исключением случаев, установленных законодательством в рамках защиты правопорядка, здравоохранения, прав и свобод населения, запрещается вмешательство в частные дела.

Республика Беларусь является сферой деятельности и функционирования различных режимов, в том числе преференциальных. Она имеет множество задач, от развития малых регионов до стимулирования и реализации высокотехнологичных производств, чья сфера деятельности направлена на экспорт производств, но при этом, режимы, которые действуют в стране на данный момент, дополняют друг друга, а не мешают [1].

Основными преференциальными режимами в Республике являются:

- средние и малые городские поселения, агрогородки;
- Юго-восточный регион Могилевской области (ЮВР);
- свободные экономические зоны;
- Оршанский район Витебской области;
- индустриальный парк «Великий камень»;
- особая экономическая зона «Бремино-Орша»;
- Парк высоких технологий;
- инвестиционный договор;
- реализация инвестиционных проектов и частный сектор.

Если говорить о том, какие проекты могут быть наиболее приоритетными для Республики Беларусь, то речь идет о том, что инвестор для получения льготных условий при строительстве определенных объектов, а также преференциях при производственной деятельности может заключить договор с Республикой Беларусь, завязанный на инвестиционном развитии и реализации. Этого всего инвестор может добиться путем осуществления инвестици-

онной деятельности в указанные согласно договора сроки и в определенных объемах [2]. Инвесторы имеют право выбора сферы реализации своего проекта по своим условиям, так как выбор комфортной сферы хозяйствования и комфорта в этой сфере – является правом самого инвестора. Свободные экономические зоны появились и функционируют в Беларуси примерно с 1996 года. Свободные экономические зоны играют очень важную роль в системе решения многих актуальных задач, связанных с реализацией развития страны, а именно – инвестиций. Это способствует развитию и реализации активной внешнеэкономической деятельности, созданию для граждан новых рабочих мест, что влечет за собой экономический рост страны. Если брать статистику за 2024 год, то в стране реализуют в СЭЗ более 430 предприятий из около 30 стран, на которых работают около 125 тыс. человек это все привело к реализации инвестиционных проектов на сумму превышающую \$7 млрд. долларов. В настоящее время свободные экономические зоны занимают большую площадь на территории Республики Беларусь около 0,13 %. На них работают 5 % работников от всех трудовых ресурсов республики. Согласно данным 2022 года, на долю СЭЗ по республиканским показателям приходится около 22,3 % экспорта товаров 5,6 % валового внутреннего продукта, 24,6 % прямых иностранных инвестиций на чистой основе страны и 18 % производства промышленной продукции. Деятельность СЭЗ позволяет развивать отдельно взятые виды экономической деятельности, обеспечивает постоянное привлечение ресурсов, как трудовых, так и экономических, а также привлекают инвесторов, имеющих стратегически важное значение для экономики регионов и республики в целом. Если взять во внимание развитие инвестиционных отношений с Китаем, то между странами появился масштабный проект – индустриальный парк «Великий камень», который получил статус особенной экономической зоны. Президент Республики Беларусь достиг договоренности с лидером Китая о развитии индустриального парка в качестве плацдарма для развития конкурентноспособных и высоко-

технологичных проектов, которые имеют высокий экспортный потенциал, можно сказать полноценного «Smart City» имеющего три основных направления – жизнь, экология и производство. Парк «Великий камень», расположен недалеко от международного аэропорта, транснациональной автомагистрали и железной дороги, примерно в 25 км от столицы республики, в уникальном природном комплексе [2]. По территории он занимает более 12 тыс. гектаров земли, с начала его деятельности, парк получил инвестиции в размере около \$850 млн., из них в инфраструктуру вложено \$318 млн. К началу 2024 года в парке успело зарегистрироваться более 100 резидентов, при этом инвестиции составили около \$1,2 млрд, что привело к созданию новых, высокотехнологичных рабочих мест. Парк реализует проекты в различных сферах, от фармацевтики и различной медицинской продукции, до телекоммуникаций и электронных приборов, также развивается машиностроение, электронные приборы, микро и макроэлектроника, ежедневно обрабатываются огромные объемы информации. Республика Беларусь стала первой в мире страной, юридически имеющей комплексное регулирование бизнесов на основе технологии блокчейн. Созданы на законодательном уровне условия для проведения ICO, внедряются криптовалюты и искусственный интеллект, что повлекло за собой развитие роботизации, а также внедрение смарт технологий в производство. В парке появились условия для институтов английского права, действие которых действует до 2050 года. Стимулируются разработки для биотехнологий, медицинских, авиационных и космических технологий и киберспорта. Этого всего не было, если бы не Декрет Президента № 8, который направлен на построение и развитие цифровой экономики в Республике Беларусь [3].

На данный момент к 2024 году необходимо поставить на 3,8 млрд долларов больше ожидаемых итогов в текущем году. Требуется реализовать ее путем все большего увеличения поставок в такие страны как Россия, Китай и другие. Как итог, экспортная выручка в своем объеме должна превысить

53 млрд. долларов. На данный момент это станет новым рекордом для страны. Государство использует все способы для сохранения активной инвестиционной политики. В 2024 году инвестиции в экономику страны могут составить более 47 млрд. рублей. Одним из важнейших блоков является реализация проектов, а также, модернизация заводов и предприятий. Для этих целей запланированы денежные средства в размере 30 млрд. рублей.

Конечно, одним из главных приоритетов экономической политики является повышения денежных средств, а также уровня благосостояния граждан Республики Беларусь. 2024 год запланирован стать годом роста заработной платы населения примерно на 3,5 %. Для того, чтобы обеспечить рост доходов населения, запланирована программа по ограничению инфляции, она должна быть не более 6 %. Так, новый министр экономики предложил путь развития инвестиционной деятельности. На данный момент создаются новые рабочие места, растет производство [3]. Для властей инвестиционное наращивание, является одним из самых эффективных способов роста экономики и противодействия санкциям. Но значительная часть экспертов утверждает, что наибольшая часть вложений является льготными кредитами и бюджетными деньгами, а это в свою очередь несет за собой риски в надвигающейся перспективе.

Постоянно привлекаемые в страну кредиты иностранных государств, носят целевой характер и направляются на структурную перестройку экономики, модернизацию действующих предприятий, расширение выпуска потребительских товаров. Самыми перспективными отраслями являются товары народного производства, автомобиле- и станкостроение, нефтехимия, вторсырье, медицинские товары, а также электроника, они являются основными отраслями для притока иностранных вложений.

При реализации своих инвестиционных проектов, инвесторы имеют право на получение стимулирующей государственной поддержки, имеют

право на получение льгот и гарантий, все это делается для все большего привлечения инвесторов и развития экономики в нашей стране [4].

Государственная поддержка инвестиционных проектов распространяется на льготы при пересечении границы, а именно льготы по налоговым и таможенным платежам, централизация и помощь новым инвестором помогает держать высокую планку инвестиционного имиджа за пределами Республики Беларусь.

Литература

1. Об утверждении стратегии привлечения прямых иностранных инвестиций в Республику Беларусь в период с 2016 по 2020 гг. : постановление Совета Министров Респ. Беларусь и Национального банка Респ. Беларусь [Электронный ресурс].

2. Дробышевский, Н. П. Ревизия и аудит : учеб.-метод. пособие / Н. П. Дробышевский. – Минск : Амалфея : Мисанта, 2013. – 415 с.

3. Национальный инвестиционный сайт Республики Беларусь [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.invest.belarus.by/ru/advantages/in-vestclimate/policy>.

4. Глухотаренко, А. А. Перспективы повышения эффективности инвестиционной деятельности / А. А. Глухотаренко // Новая экономика. – № 1. – С. 75–84.